

# 狄娜病逝 終年65歲

# 奇女子傳奇落幕

狄娜（1945-2010）



【本報訊】一代傳奇終結。有香港奇女子之稱的狄娜（原名梁樞馨），前日因身體功能衰竭，在養和醫院病逝，終年六十五歲，結束她絢麗傳奇的人生。

狄娜——由艷星到愛國商人，由破產到億萬富豪，然後發展航天科技，一生際遇曲折離奇，半生與影視圈結下不解緣，與傳媒關係千絲萬縷，是一個轟動上世紀娛樂圈的人物。狄娜在病榻上，仍然堅持執筆，留下遺作《電影——我的荒謬》回首影視半生。狄娜遺願表明不想公祭，期望永留談笑風生形象於人間，而非死後的木無表情；並期望傳媒秉承良知，繼續建設社會。

狄娜死訊早於前日已經傳出，但當時未能證實真偽，直至昨日才能確定。狄娜朋友陳永康，昨日代替狄娜兒子馬天如舉行記者會，宣讀狄娜死訊及馬天如的聲明。陳永康表示，狄娜已於三月三十一日上午十一時十分，因為身體功能衰竭，在養和醫院與世長辭，終年六十五歲。對於狄娜是否因子宮癌逝世，陳永康說，狄娜過去數年一直患病，至近兩星期再度入院。但他拒絕披露狄娜詳細病況，只說其病情惡化速度較預期突然及快。

陳永康透露，狄娜再度入院、彌留至逝世，馬天如一直陪伴在旁，至今他的情緒還未平復，仍然非常傷心。他說，舉行記者會是馬天如下的決定。

## 死後不想辦公祭

陳永康引述馬天如聲明說：「媽媽不願意有任何公開的殯儀式，她想大家記得她生前的『談笑風生』，而不想大家看到她死後的『木無表情』。」他表示，狄娜家人仍在商討如何安排她的身後事，現時仍未知會否舉行追悼會，有關殯葬儀式、安葬地點等細節仍未決定。

狄娜生前長袖善舞，與影視圈、傳媒關係密切，臨終前透過馬天如的聲明，留下對傳媒的寄望，期望傳媒秉承良知，繼續建設社會。她指出：「刀槍能夠殺人，筆墨可以救人，人類的社會因為有了傳媒，人類才真正溝通成為一個體系。試想過去人類的歷史社會在未有傳媒的時期，人類的社會是多麼的黑暗，人類的認知是如何單薄。各位傳媒朋友，請繼續你們有建設性的工作，只要你秉承良知，人類的社會就會因傳媒而進步。我懷念你，我會在另一個世界向你揮手。」

半生游走在影視圈，狄娜最後在養和醫院病榻的歲月，仍然堅持執筆記錄回憶，但卻成爲遺作。陳永康表示，狄娜已在數年前開始撰寫最後著作《電影——我的荒謬》，由寫稿至校對全由她親力親爲，直至最近終於完成，交由藍天圖書出版。書中內容回憶她前半生拍攝數十部電影下的影視生涯。陳永康說，除《電影——我的荒謬》外，狄娜生前仍有《戰道——國際大商戰》、《戰道——北京大商戰》、《從母到友》等著作。

狄娜在最近數年一直努力對抗癌魔，〇五年因爲被驗出患有初期子宮癌，進行切除子宮手術，其後病況轉趨穩定，直至去年三月返港檢查期間，醫生發現她有不尋常的細胞，需要入院進行手術切除膀胱，然而手術後腸道受到感染，先後在養和醫院進行三次手術，情況轉趨惡劣，更一度病危，及至第四次手術後才脫離危險期，暫時戰勝病魔，並於去年七月出院回家休養。不幸她在上月病情急速轉差，最終撒手人寰。

## 遺作記錄影視生涯

戲裡戲外，狄娜一生均爲「傳奇」兩字落下無數註腳，不過光影背後，狄娜感到無盡唏噓，從她遺作《電影——我的荒謬》名字可略見一二。回首過去，狄娜在書中引言特別提到，性感艷星在芳華逝去而又沒有演技，下場均甚爲悲哀，而她正趕上上世紀六十年代那個荒謬的演藝時代，展開她多姿多采而又「荒謬」的影視生涯。

狄娜遺作《電影——我的荒謬》分爲九個章節，由藍天圖書出版，回望狄娜虛虛實實的光影生活，並收錄多張狄娜的珍藏照片。她在引言中提到，在上世紀中期前，中國人普遍視電影行業爲偏門行業，稱演員爲「戲子」，當時「戲子」須遵嚴格標準，「一舉手一投足都有着絲毫不得偏差的標準，『戲子』們的鍛鍊之苦實不足爲外人所道。」

「讓我最感慨和啼笑皆非的是：這些嘔心瀝血、筋疲力倦培訓出來的『戲子』在台上穿得重如鉛鐵的戲服和頭飾，卻比不上誇衆取寵的庸俗包裝，衣服穿得愈少愈好的所謂明星賺錢多、易走紅。」她感慨：「其他的多數艷星在青春不再時，又無演技可持，下場均甚爲悲哀，而我正好趕上六十年代那個荒謬的演藝時代……」

負責出版的藍天圖書表示，最快將於下週六將狄娜遺作推出市面，首次遺作會以黑絲帶捆住書邊，悼念狄娜的逝世。

狄娜生前與傳媒關係密切，死後亦是委託任職傳媒高層的好友陳永康公布她的死訊。陳永康昨日在記者會上絕少提及與狄娜之間的友誼，只表示他已認識狄娜超過二十年，於〇二年曾專訪過狄娜。



◆狄娜的遺作《電影——我的荒謬》

▼狄娜年輕時常以性感造型亮相



## 艷星變身商界強人

「奇女子」狄娜一生充滿傳奇，由電影艷星轉型爲商場女強人，上世紀九十年代率先勇闖內地商場，獨具慧眼地發展航天及人造衛星事業，近年更參與歐盟伽利略定位系統計劃，估計身家數以億計。

狄娜原名梁樞馨，生於一九四五年，她出身書香世家，父親梁錫洪是大學教授和廣東省稅務局副局長，「狄娜」這個藝名是從洋名Tina音譯而來，展開多姿多采的演藝生涯。她在一九六二年加入影壇，在泰國接拍兩部電影，一九六五年回港，加入國泰電影有限公司機構，先後以性感造型接拍《七擒七縱七色狼》、《橫衝直撞七色狼》及《千乘萬騎一劍香》，風頭一時無兩。隨後粵語片式微，一九六八年她被美國電影公司派拉蒙賞識，曾到荷里活試鏡。一九七二年時，她在導演李翰祥的操刀下，全裸接拍《大軍閥》，開創本港電影圈的先河，亦引起全城哄動。七十年代中，她曾申請破產，但四年內便迅速還清所有債務。狄娜於七十年代末息影從商，率先到內地發展航天事業，爲內地機場建立導航系統。

長袖善舞的狄娜，生意的規模愈做愈大，在八十年代末，內地主要城市的機場都採用狄娜旗下公司的衛星導航系統，近年她更參與歐盟伽利略定位系統計劃，發展人造衛星業務，她身家估計數以億計。近年，她再次復出爲無線電視節目《百年中國》和《大國崛起》擔任主持。

## 藝人：好可惜

對於狄娜病逝，藝人多表示感到很可惜，並形容狄娜好叻及好好人。

楊怡覺得好可惜，因對方是「奇女子」，但對她認識並不深，印象中覺得她好叻、有頭腦及好性感。雖然楊怡未見過狄娜本人，但曾看過她演出的粵片，並覺得她身材好好，好有味道及吸引力，就算上了年紀仍保持得好好。

曾於〇六香港小姐競選中與狄娜合作過的陳百祥，覺得她好好人，是一個好叻的女人，他說：「她的口才當然是好啦！在女士中可謂數一數二，

她的閱歷夠深，又夠廣泛。對於她過身當然惋惜，不過我對生老病死睇得好啦！」

陳茵媺對於狄娜過世感到可惜，因爲當年她參選港姐時，對方擔任評判。她說：「我好欣賞佢，她給了好好的人生貼士我，她叫我不論別人怎看，都要做回自己，不要介意自己的中文不好。這些貼士不止當晚受用，是畢生受用。」

張學友對於狄娜病逝，感到有點愕然。他表示，與狄娜未曾合作過，對方給他的印象就是一個好堅強的女人。不過，他無奈地說：「怎樣叻也不夠個天門。」

曾經在電影中扮演過狄娜的孟瑤表示，雖然自己不認識狄娜，但聽到任何人離開的消息都會覺得惋惜。她說，當年要扮狄娜拍戲，雖然沒時間找她當年的圖片來看，但會拿她的海報來參考要如何擺甫士，而看到海報時，她第一個感覺是覺得狄娜好前衛、好性感。

汪明荃表示，跟狄娜不熟，亦未曾合作過，但聽過很多她的事跡，覺得她是個好叻、有自己風格的人。

◆狄娜前日早上在養和醫院病逝。圖為她〇五年出席電視特輯《百年中國》的宣傳活動

▼狄娜於上世紀七十年代中向傳媒暢談祖國之行的見聞



▲狄娜在鏡頭前談及申請破產一事時仍悠然自若

我母親梁樞馨，藝名狄娜，已於3月31日上午11時10分與世長辭。媽媽臨走之前要我向傳媒傳達以下一段說話：

「刀槍能夠殺人，筆墨可以救人，人類的社會因為有了傳媒，人類才真正溝通成為一個體系。」

試想過去人類的歷史社會在未有傳媒的時期，人類的社會是多麼的黑暗，人類的認知是如何單薄。

各位傳媒朋友，請繼續你們有建設性的工作，只要你秉承良知，人類的社會就會因傳媒而進步。

我懷念你，我會在另一個世界向你揮手。」

以上是媽媽的話，媽媽不願意有任何公開的殯儀式，她想大家記得她生前的「談笑風生」，而不想大家看到她死後的「木無表情」。

▼陳永康在記者會上轉述狄娜兒子馬天如的聲明

(本報攝)

